

# 深化改革创新 推进薛城卫健事业大提升

## ——专访枣庄市薛城区卫生健康局党组书记、局长李杰



“枣庄市薛城区拥有三级医疗机构5家，二级医疗机构3家，市、区疾控机构各1家，区级妇幼保健机构1家，基层卫生院(社区卫生服务中心)9家，民营医院5家，村卫生室190家，个体诊所120家，基本形成了市、区、镇、村4级医疗卫生机构同民营、专科医院相互补充的医疗资源格局。”近日，枣庄市薛城区卫生健康局党组书记、局长李杰做客齐鲁晚报·齐鲁壹点《医心向党·筑梦健康》融媒栏目时介绍，薛城区作为市驻地，医疗资源较为丰富，基本能够满足群众的就医需求。站在新的起点上，薛城区卫生健康部门将不断进取、稳步向前，为人民群众生命健康安全保驾护航。

记者 刘臣

### 医疗资源持续优化 让居民就医更加便捷

近年来，枣庄市薛城区持续深化公立医院改革，不断提升医疗机构综合竞争力，加快建立现代医院管理制度，提高医院精细化运营能力，加强“名医名院”建设，薛城区人民医院建成“六大中心”，达到三级医院医疗服务水平。目前，全区医疗卫生机构床位数4645张，每千人口拥有床位数9.17张，每万人口全科医生数3.38人，每千常住人口执业(助理)医师5.56人，均达到了“十四五”省医疗卫生资源配置主要指标要求。

深入开展优质服务基层行，所有基层医疗机构均达到优质服

务基层行基本标准，年内将全部达到推荐标准，积极打造2个区域医疗次中心，投入1500余万元改扩建2家社区卫生服务中心，3家卫生院被评为“全国群众满意卫生院”，1家社区卫生服务中心被评为“全国优质服务示范社区卫生服务中心”并创建成为“社区医院”。推动实施基层医疗机构“一院一品”建设和人才队伍建设，每个基层医疗机构至少有一个特色医疗服务品牌，形成特色专科和技术优势。

同时，位于城区西部区域占地112亩、建设床位1000张的枣庄市中医医院新城西院区正加快建设；位于城区南部区域占地98亩、计划建设床位800张的区人民医院分院已列入规划，这两家医院建成后，将填补城西、城南区域的医疗资源空白，可为近20



万人提供更加优质高效的医疗服务，覆盖城乡居民的医疗服务体系逐步建立。

### 优化全生命周期服务 让重点人群健康有保障

为群众提供全生命周期服务，推进质效服务实现大提升一直以来都是薛城区卫生健康局的重点工作。据了解，薛城区60岁以上老年人口达到8.32万人，占总人口的17.13%，截至2022年，全区人均预期寿命达到78.8岁，较2017年增长1.2岁。

近年来，薛城区卫生健康局在提升医疗服务质量和提升医疗服务水平上持续发力，在区人民医院设立全区老年人健康评估中心，全区所有医疗单位开通了老年人优先挂号、优先就诊、优先取药等就医绿色通道，推动镇卫生院与镇养老院开

展紧密型“两院一体”医养结合模式。目前，全区共有5家医疗机构开展医养结合服务，其中3家开展安宁疗护，2家设置了老年病科，医疗机构与养老机构签约合作率100%。

启动农村妇女增补叶酸预防神经管缺陷项目、孕前优生健康检查服务项目、城乡妇女宫颈癌、乳腺癌检查项目。2022年叶酸知识知晓率98.2%，服用率92.1%，依从率86.2%；孕前优生健康检查908人，覆盖完成率113.5%；“两癌”筛查覆盖全区208个村居，目标人群覆盖率96.05%；开展母婴安全行动计划和妇幼健康促进行动，严格执行母婴安全五项制度，进一步规范孕产期保健和助产技术服务，婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率从2017年的2.85‰、4.13‰，分别下降到2022年的

1.97‰、2.81‰。  
**共建和谐医患关系  
让患者就医更舒心**

在医德医风建设方面，薛城区卫生健康局也交出了一份满意答卷。落实“廉洁从业九项准则”，组织开展“过度医疗、开大处方、收红包、开单提成”等突出问题集中整治活动，聚焦漠视群众利益、麻精药品管理使用、医疗乱象、欺诈骗保等领域，深入开展专项整治，严厉查处违法违纪行为。加大医药购销领域不正之风治理，严格执行招标采购制度，坚决杜绝少数人操纵和暗箱操作。

改进医德医风教育内容、方式、方法，创新教育载体，建立廉洁行医档案制度，实行医务人员不良执业行为累积计分制，注重考评结果运用，与晋职晋级、职称聘用、评先树优、处方权直至执业资格挂钩，严格实行一票否决。畅通投诉渠道，完善医患纠纷调处机制，改善服务态度，杜绝生、冷、硬、顶、推等现象，及时处理化解医患矛盾，保障医疗秩序，增进医患和谐。



**扫二维码看节目**

**mindray 迈瑞**

## 济南明水眼科医院

# 立足屈光手术潮头，单日手术量突破200例



记者 秦聪聪 田汝晔

### 精湛技术护航 助力学子“摘镜”梦想

暑热难耐，却抵不过广大学子想要摘掉近视眼镜的迫切。进入暑期以来，每天早上的济南明水眼科医院门诊一楼角膜屈光科候诊区，都坐满了前来就诊的患者。他们无一例外，满怀期待地迎接着被近视手术改写的生活。

“今天复查，大夫说我恢复得很好。”刚结束高考就跑来医院做了手术的小赵一脸开心，他如愿考取了心仪的学校和专业，梦想中的职业正在闪闪发光。

济南明水眼科医院院长郑秀云介绍，近视屈光手术可以让近视的人不再被眼镜所支配，改善了高度近视患者视力不佳的困

苦，帮助拥有职业梦想的学子跨过了一个个符合“报考条件”的重要门槛。

如今，有着“摘镜”需求的人群基数越来越大，屈光手术也被广泛地认知和接受。每年高考结束后都是屈光近视手术的高峰期，医院每年暑假的单日手术量都在100台以上，今年这个纪录又被刷新，单日近视手术量已经连续多日突破200例。

眼部结构复杂，近视手术应属锦上添花的一种。正因如此，质量与安全、经验与操作，就成为了近视手术的重中之重。

近视手术的手术质量与例数无疑是衡量一家医院屈光诊疗实力的重要指标，诸多学子与家长的一致选择，是医院学科实力的

最好诠释，是医护人员多年来付出与耕耘的真实记录。

从追求数量到立足潮头，郑秀云既是屈光手术蓬勃发展的见证者，更是推进屈光手术走向成熟的实践者。

从准分子激光屈光性角膜切削术到准分子激光角膜原位磨镶术，再到现在的飞秒激光术、全飞秒激光术、ICL晶体植入术，每一次技术更迭，郑秀云带领医院都走在前列。20多年的岁月沉淀与精益求精，塑造出了如今医院屈光诊疗的标准化、规范化、同质化。

郑秀云坚持从诊疗规范的制定到手术各个环节的具体实施，再严苛的要求都不为过；聚焦学术前沿和患者具体情况，医院凝

聚博士领衔的技术团队施以个性化的治疗方案，让手术能够高质量完成。

### 服务更有温度 搭建就诊“绿色通道”

多少个手术前的充分准备，多少次手术室里的争分夺秒，成就了这份为梦想助力的“光明事业”。

医学需要传承，医院在加强人才和技术引进方面持续发力。如今，济南明水眼科医院以具有丰富眼科临床经验的博士、硕士为骨干力量的眼科专业医疗团队，打造了一支“技能强、业务精、敢担当”的“医疗强军”。医院角膜屈光科配备有国际先进的术前检查设备以及手术设备，依靠四套飞秒激光、四套准分子激光系统，以先进的医疗设备为诊疗“加持”。

精益求精抓品质，郑秀云想要打造一所国内一流、国际有影响力的眼科医院；全心全意为患者，希波克拉底誓言早已深深地刻进了他们的骨血。

面对越来越多慕名而来的患者，济南明水眼科医院在优化服务细节及提升就医体验等方面“开足马力”。

专家团队将每天都设置为

“手术日”，每天都可以进行术前检查以及术后复查；特别开辟了高考生绿色通道，优先安排高考生就诊、检查以及手术；实施延时、错时工作法，全面开通夜间门诊，方便考生就诊。

与此同时，医院还优化了就诊流程，实施“一站式检查”，诊前咨询、预约到术后复查全流程覆盖5城11家分院，让患者少跑腿、少等待，在保证就医过程井然进行的基础上，帮患者节省时间；保障全方位全流程全术式服务，增加患者家属等待区、扩建停车场等；将医保掌上付、诊间结算、日间手术、预约诊疗、“眼小护”健康宣教等便捷服务、智慧服务措施落实落地，多措并举提升患者就医体验。

秉持公益属性，医院持续开展防盲治盲、儿童青少年近视防控、关爱困境儿童眼健康、博爱光明行等社会公益活动，打造有温度的人文医院。

无影灯下，手起刀落；躬耕毫厘之间，守护清晰视界。作为一家集医疗、教学、科研、眼保健为一体的三级甲等眼科专科医院，济南明水眼科医院将坚持致力于为广大患者提供更优质、安全、舒心的眼科医疗服务，为推动眼科医疗事业的高质量发展贡献“明水力量”。